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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Пріоритетним завданням сучасної 

освітньої системи України є виховання всебічно розвиненої особистості, здатної до 

самоосвіти, постійного самовдосконалення та творчого саморозвитку. Своєрідним 

центром загального розумового та художньо-естетичного розвитку учнів закладу 

загальної середньої освіти, є їх спроможність до активного засвоєння суспільних 

цінностей та їхнього творчого зростання виступає пізнавальний інтерес.  

Дослідження феномену пізнавального інтересу, пошук шляхів його 

формування в умовах освітнього процесу закладу загальної середньої освіти 

виступає однією із фундаментальних проблем психології й музичної педагогіки. Її 

вирішенню присвячені ґрунтовні наукові праці багатьох вітчизняних і зарубіжних 

учених минулого і сучасності.  

Пізнавальний інтерес є ефективним джерелом самостійного здобуття знань. 

Він підвищує інтенсивність розумової роботи, мобілізує увагу, знімає втому – все 

це призводить до підвищення якості засвоюваних знань, до їх розширення й 

поглиблення.  

У формуванні пізнавального інтересу до різноманітних видів музичної 

діяльності значна роль належить мистецькій освіті, яка сприяє учню пізнавати світ 

цілісно і ціннісно, в єдності почуттів і музичного мислення, емоцій і художніх 

образів. Дослідженню закономірностей, принципів і методів пізнання та 

перетворення дійсності засобами мистецтва, зокрема музичного, в освітньому 

просторі присвячені праці А. Болгарського, Т. Гризоглазової, Н. Гузій, Т. 

Завадської, І. Зязюна, Л. Масол, Н. Ничкало, О. Олексюк, Г. Падалки, О. 

Ростовського, О. Рудннцької, Л. Хлєбнікової та ін.  

Спрямованість нової української школи на виявлення й розвиток творчого 

потенціалу всіх учасників освітнього процесу визначено у найважливіших 

документах, які було створено за роки нашої  незалежності. Сьогодні педагогічні 

дослідження, оперуючи психологічною закономірністю про перехід зовнішніх 
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впливів у внутрішній стан особистості, в її свідомість, переживання, сприяють до 

пошуку таких шляхів навчання й виховання, які б ефективно трансформувались в 

ці внутрішні пізнавальні процеси. Пізнавальний інтерес до діяльності впливає не 

тільки на характер діяльності, але й на особистість людини. Це доведено в 

дослідженнях таких вчених, як А. Ковальов, Г. Щукіна, В. Іванов та ін. 

Розвитку пізнавальних інтересів учнів, як психолого-педагогічній проблемі, 

присвятили свої праці А. Алексюк, Ю. Бабанський, В. Бондаревський, М. Данилов, 

І. Лернер, В. Онищук, П. Підкасистий, Г. Костюк та інші педагоги та психологи. 

Проблема ж формування власне пізнавального інтересу учнів до вивчення 

музичного мистецтва в сучасних психолого-педагогічних дослідженнях не 

знаходить належного відображення.  

Актуальність дослідження даної проблеми зумовлена виявленими 

суперечностями:  

- між: усвідомленням значної ролі музичного мистецтва в активізації 

прагнення учня до самоосвіти, творчого саморозвитку та творчої самореалізації та 

недостатньою увагою, яка приділяється формуванню пізнавального інтересу учнів 

до вивчення музичного мистецтва;  

- між: визнанням важливості шкільного віку для формування стійкого 

пізнавального інтересу до вивчення музичного мистецтва та браком педагогічних 

досліджень з даного питання;  

- між: необхідністю застосування в освітньому процесі мультимедійних 

технологій згідно вимог сучасного рівня інформатизації загальної музичної освіти 

та наявними теоретичними та методичними розробками.  

Потреба у подоланні окреслених суперечностей, актуальність, педагогічна 

значимість даної проблеми, її недостатня теоретична та методична розробленість 

обумовили вибір теми дослідження: «Формування в учнів закладів загальної 

середньої освіти пізнавального інтересу до вивчення музичного мистецтва». 
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Мета дослідження – виявити, теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити сукупність педагогічних умов формування пізнавального інтересу в 

учнів закладів загальної середньої освіти до вивчення музичного мистецтва.  

Об’єкт дослідження – процес формування пізнавального інтересу в учнів 

закладів загальної середньої освіти до вивчення музичного мистецтва.  

Предмет дослідження – педагогічні умови формування пізнавального 

інтересу в учнів закладів загальної середньої освіти в процесі вивчення музичного 

мистецтва.  

Завдання дослідження:  

1. Вивчити й проаналізувати історію розвитку та сучасний стан проблеми 

формування й розвитку пізнавальних інтересів у педагогічній теорії і 

практиці.  

2.  Визначити та науково обґрунтувати педагогічні умови забезпечення 

ефективності формування в учнів пізнавального інтересу до музичного 

мистецтва у процесі навчання. 

3. З’ясувати на основі констатувального і формувального етапу 

експерименту особливості прояву пізнавального інтересу учнів до 

вичення музичного мистецтва.  

4. Виявити рівні прояву інтересів учнів в пізнавальній діяльності та 

визначити критерії сформованості пізнавальних інтересів до вивчення 

музичного мистецтва.  

5. Експериментально перевірити ефективність розробленої методики 

формування й розвитку пізнавальних інтересів учнів до вивчення 

музичного мистецтва.  

Методологічною і теоретичною основою дослідження є вчення про вищу 

нервову діяльність, положення сучасної філософської, психологічної і 

педагогічної наук про закони пізнання та розвиток психічних процесів, мотивації 

навчання та організації навчальної діяльності учнів.  
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У дослідженні ми керувалися провідними ідеями педагогічної теорії А. С. 

Макаренка, В. Сухомлинського, Л. Виготського, П. Блонського, С. Шацького. 

Важливе значення для нашої дослідницької роботи мали роботи О. Алферова, Ш. 

Амонашвілі, О. Арсеньєва, Ю. Бабанського, А. Бойко, В. Буряка, В. Онищука, В. 

Андрущака, М. Данилова, В. Євдокимова, Б. Єсипова, В. Ільїна, Т. Коннікової, І. 

Лернера, В. Лозової, Е. Моносзона, Л. Новикової, В. Паламарчук, О. Савченко, М. 

Скаткіна, Г. Щукіної і педагогів-новаторів С. Лисенкової, І. Волкова, Є. Ільїна, В. 

Шаталова. 

Для досягнення мети, реалізації поставлених завдань на всіх етапах 

дослідження застосовувався комплекс методів дослідження:  

- теоретичних (аналіз філософської, психолого-педагогічної, навчально-

методичної літератури з метою визначення стану означеної проблеми та понятійно-

категоріального апарату; узагальнення отриманої інформації, передового та 

власного досвіду; порівняння, класифікація, синтез, систематизація, обґрунтування 

педагогічних умов, що сприяють формуванню досліджуваного феномена);  

- емпіричні: діагностичні (анкетування, опитування, бесіди, тестування, 

інтерв’ювання, спостереження за процесом формування пізнавальної діяльності 

учнів, метод експертних оцінок і узагальнення незалежних характеристик, рейтинг 

для вивчення та діагностики рівня сформованості пізнавального інтересу в учнів 

закладів загальної середньої освіти в процесі вивчення музичного мистецтва);  

- педагогічний експеримент з метою перевірки ефективності виокремлених 

педагогічних умов формування пізнавального інтересу в учнів закладів загальної 

середньої освіти в процесі вивчення музичного мистецтва. 

Практичне значення результатів дослідження полягає в тому, що 

матеріали дослідження можуть бути використані учителями музичного мистецтва 

загальноосвітніх шкіл у практиці навчання музичного мистецтва, викладачами 

закладів вищої освіти вищої у процесі педагогічної і методичної підготовки 

майбутніх учителів музичного мистецтва, а також у системі післядипломної освіти 

педагогічних кадрів. Дані теоретичні та практичні напрацювання можуть бути 
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використані для розробки нових мультимедійних ресурсів, призначених для 

застосування в сфері загальної музичної освіти; в оновленні робочих програм, 

написанні навчальних і методичних посібників. 

Апробація та впровадження результатів дослідження. Основні положення 

і результати дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри музичного 

мистецтва  та звітних наукових конференціях студентів і магістрантів Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. 

Структура роботи. Магістерська робота складається із вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

У дослідженні наведено теоретичне узагальнення й практичне вирішення 

проблеми формування пізнавального інтересу учнів до вивчення музичного 

мистецтва, що виявляється у педагогічному обґрунтуванні його змісту і 

структурних компонентів, встановленні критеріїв та рівнів сформованості та 

визначенні педагогічних умов його розвитку в процесі музичної діяльності. 

Результати дослідження підтвердили ефективність запропонованої методики 

і дозволили зробити такі висновки:   

1. В результаті теоретичного аналізу встановлено, що пізнавальний інтерес  

виступає збуджувальною силою дієвості особистості, вибору її діяльності 

та вчинків у сфері музичного мистецтва. Пізнавальний інтерес це важливий 

мотив продуктивної діяльності учнів, за допомогою якого створюється 

сприятлива атмосфера вивчення музичного мистецтва. Вплив змісту 

навчання на формування пізнавального інтересу учнів має проходити не 

стихійно, а шляхом спеціального його конструювання в освітньому 

процесі.  

2. Пізнавальний інтерес виокремлюється серед носіїв внутрішніх і зовнішніх, 

суб’єктивних і об’єктивних аспектів навчання. Усвідомлення цілей, прояв 

позитивних мотивів, творча активність у практичних уміннях, розуміння 

змісту навчального матеріалу є показниками становлення учнів як суб’єктів 

освітнього процесу, коли вони долають прояви нерішучості, зневіри у 

власні сили, відчуття непосильності у досягненні результатів музичного 

навачання. 

3. Пізнавальний інтерес є складною інтегрованою якістю особистості, яка 

базується на значущих психічних процесах, розвитку музичного мислення, 

формування художньо-естетичного світогляду, емоційних почуттів. 

Стимулювання впливу пізнавального інтересу на функції музичного 

навчання окреслює його вагому роль у формуванні в учнів вміння вчитися, 
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прояву емоційності, активності та цілеспрямованості у пізнавальній 

діяльності. 

4. Процес формування пізнавального інтересу учнів включає: розвиток 

творчого потенціалу учнів на прикладах творів музичного мистецтва, в 

тому числі музичного фольклору, як форми відображення життєдіяльності 

особистості та осягнення особистого сенсу музичних творів; залучення в 

якості художнього матеріалу музики, актуальної для учнів субкультури, в 

їх взаємозв’язку з творами класичного репертуару і сучасної академічної 

музики з урахуванням специфіки виразових засобів кожної галузі 

музичного мистецтва; використання мультимедійних технологій, як 

спеціальних методів, що концентрують комунікативну функцію музики і 

активізують розуміння музики учнями; використання продуктивних форм і 

засобів навчання, здатних забезпечити творчо-діяльнісну спрямованість 

освітнього процесу. 

5. Доведено, що введення мультимедійних навчальних засобів, які ми 

характеризуємо як інформаційні технології, що використовують різні 

програмні та технічні засоби для найбільш ефективного впливу на учня, 

сприяють підвищенню інтенсивності й ефективності процесу музичного 

навчання, зокрема формування пізнавального інтересу учнів до вивчення 

музичного мистецтва. 

6. У процесі дослідження ми виокремлюємо такі принципи, серед яких: 

принцип інформаційності навчання, принцип наочності та оптимізації 

мультимедійних засобів навчання, принцип поєднання методів музичного 

навчання та мультимедійних навчальних засобів, принцип творчого 

співробітництва вчителя музичного мистецтва з учнями та активізації 

музично-творчого самовираження учнів. Очікуваним результатом 

визначено формування пізнавального інтересу учнів до вивчення 

музичного мистецтва засобами мультимедійних технологій.  
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7. Спостереження, зроблені в ході дослідження, підтверджують думку про 

важливі зрушення в розвитку творчих та комунікативних якостей учнів. 

Звернення до ціннісних, емоційних, інтелектуальних структур особистості 

в процесі формування пізнавального інтересу як багатоскладової 

особистісної освіти активізує духовний розвиток учня. Можна зробити 

висновок про те, що формування пізнавального інтересу учнів до вивчення 

музичного мистецтва є істотним чинником художньо-естетичного та 

морального розвитку учнів. 
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